京东、淘宝、滴滴、摩拜、支付宝……互联网整合资源,产生了新的商业模式。"互联网+"让传统产业实现转型升级,创造新业态。那么,"互联网+"的未来呢?"未来是万物互联的时代,它丝毫不亚于PC和智能手机创造的辉煌,这个时代产生的智能设备将会改变产业,让企业更高效、更有创造力,它将彻底改变我们的生活。"360董事长周鸿祎用一句话概括了物联网的意义。



在一场科技展上,智能家居引起观众关注。

文/片 本报记者 范佳

买了物联网空调 三年没用过

济南市民程成最近忙着装修,身为"90后"的他对智能家居、物联网家电早有耳闻。正逢"双节"促销,他去家电市场上转了一圈,却发现所谓物联网家电似乎没有想象中智能,操作略显麻烦,功能也有些鸡肋,论性价比似乎不如传统。

早在三年前,济南市民郭女士就购买了物联网空调。"用手机就能远程遥控空调,当时觉得很新鲜,花了一万多元买下来却发现这项功能从没用过,因为家里一般有人。还要下载APP,比直接用遥控器麻烦。"

在济南泉城路上的大型家 电卖场,大部分美的在售的空 调机身上加上了"无线"的符 。其中最智能的一款立式品, 调售价16999元,为今年新以充 调售价16999元,为今年新以 近手板即时监控家中情形, 过手机即时监控家中情形自 过手势送风。通过后数 据自动传回后台,厂了这款时 据自动传回后台,厂了这款时 能空调,其他空调连接wifi的 位,其他空调连接wifi的 位,其他空调连接和体检 功能。

对于这台空调的价格,程成认为性价比不高。"近两万元的价格都能买好几件电器了,我爸妈家新买了台挂式空调才两千多元,用着也挺好。"

在海尔抽油烟机专柜,只有一款可连无线的产品,机身正中有一块手机大小的屏幕,可以通过APP观看炒菜视频、聊微信或收听广播。与其他产品售价四五千元相比,这款产品售价高达9599元。

与之相似的还有美的的一款热水器,上面也有块屏幕可以连wifi看视频听广播,还能远程遥控。普通的热水器只要三四千元,这款售价近8000元。销售人员坦言:"主要贵在屏幕上,买智能款的不是很多,热水器本身就实现了恒温活水功

物联网就在身边 但有点"高大上"

窗帘床垫都能联网,功能却成了摆设

电视剧《我的前半生》中,贺函豪宅中的冰箱十分智能,通过冰箱上的触屏能直接购买食材,这样的物联网家电已经进入了寻常百姓家。尽管当前市场上的物联网产品尚不成熟,还有些"高大上",但不知不觉中,从衣食住行各个方面,物联网已经深入了我们的生活。

能,不需要太多操控。"

在洗衣机专区,卡萨帝的一款 双筒智能洗衣机售价18999元,"智慧物联"被写在标签的显著位置。通过设置APP,选择衣物材质和特渍后,洗衣机自动匹配洗涤程序。

异地购房者 是智能家居刚需

对此,山东省家电协会常 务副会长田占军表示,物联网 家电在市场上兴起已经有三四 年时间,但现在普及率还不算 高,市场占比可能还不到10%, 因为老百姓买家电主要还是 图实用。

对于物联网家电发展的制约因素,田占军分析,物联网家电有两种通讯模式:有线和无线。尽管前者比较成熟稳定,但消费者家里很多房子已经装修,有线的模式要重新走线破坏装修。而无线的模式有掉线可能,还存在通讯兼容的问题,稳定性不是很好。

与物联网家电一同兴起的还有智能家居,可以通过手机一键控制家中的灯光、窗帘、背景音乐、门锁等。主营智能家居的山东天诚智汇电子科技有限公司常务副总杨永杰也坦言,目前国内消费者对这类产品的性能了解不多,普通家庭智能家居的拥有率也只有约百分之

杨永杰说,目前卖场中还

难觅智能家居的身影,主要通过相关行业接触高端用户,比如做家庭影院、中央空调、高端豪宅装修的行业等。

给老人床垫装传感器 子女掌握心率呼吸率

虽然物联网在家电上的应用还不成熟,但不可否认的是,带wifi符号的家电越来越多。另外,我们每天经过的大街小巷,在不经意间也涌现出不少物联网设备。

山东省计算中心信息医学创新团队负责人舒明雷举例,今年济南的经十路等道路上,新上了一批大气环保监测设备,监测各项空气污染指数。原来环境指数监测的范围很大,不知道具体哪里有污染,如今可以精确定位污染源。"我们平时用高德地图查看路

况是否拥堵,其实也是大量手机终端的GPS汇集到它的数据中去。"

随着老龄化社会的到来, 近年来消费者对于物联网医疗 设备的需求明显增加。舒明雷 的团队就利用大数据和云计 算,成功研发了养老云服务系统,通过物联网技术,将老人生 活中接触到的设施或设备相连 接,采集和传输老人的生活数据,远程监控老人的生活并组 建完整的数据库,打造居家养 老新模式。

床垫里装上了光纤传感 器,通过测试震动方式获得老 人的心室,呼吸室数据,还能分 析出老人的睡眠时间和睡眠深 浅。传感器连接wifi或3G、4G信 号,将数据传到远端的服务器, 子女就可以通过手机或电脑及 时了解老人的健康状况。一旦 老人的心率、呼吸率降低,提醒 信息会及时发送到子女的手机 上。"这有效防止了独居老人在 家去世好久子女都不知道的情 况。"舒明雷说,像血压计、血糖 计、心电图机等,运用物联网技 术,健康数据都能及时传输到 外地子女的手机上。

"将物联网终端放到农村, 当心电图物联网设备监测到患 者异常但当地村医无法诊治 时,数据会自动传到三甲医院, 那里的医生可以远程问诊,把 结果反馈给病人。"舒明雷说, 近几年物联网医疗方面的投资 越来越热。

车联网确认事故 保险公司不用到现场

除了物联网医疗,车联网技术发展也很快。济南的启生。 爱好者张迪发现,近几年身边的年轻朋友用车联网的越来高随着4G的普及,很多时处。 连已经有了自己的多。随着4G的普及,很多时处。 遇到堵车,系统会自动选进其他路线。车辆行踪、平时油机机。 其他路线。车辆行踪、平时油机机条 是一端提前打开车里的空间,按电话,询问车主伤势,如是生事故,客服会第一时间接里的一时间,如果,阿题严重,无需告诉对方位来。 客服会立即通知救护车前来。

"多花一两万元买个高配车我并不介意,一些车联网产品功能已经很不错了。"张迪说,但有些功能可能会影响驾驶安全,比如开车看DVD,找导航等,他希望未来车载产品的操作方式能以声控为主。

在交通管理上,车联网也发挥着显著的作用。山东赛维安讯信息科技有限公司CTO(首席技术官)王斌忠介绍,目前在重点做智能交通的工作。在城市里的出租车上安装物联网设备,采集车辆前方视频、图片,车辆运行速度等。之前的路况技术停留在将道路标红或标绿来显示是否拥堵,如今可以看到具体的图像。"在高速路上,物联网也发挥着大作用。我们还把高速路摄像头实时采集的路况图像通过APP推送给用户。"

车联网更好地捕捉到用户的驾驶行为。"我们也在做UBI(驾驶行为保险)车险,根据用户驾驶行为,在车险方面进行定制。"王斌忠说,国家提倡绿色出行,他们与相关政府机构合作,给绿色出行用户进行补贴。对用户开车多少的行为感知也是通过车联网实现的。

而当交通事故发生时,通 过车联网产品确认车辆当前的 位置和发生事故的过程,很多 情况下保险公司无需赶到现 场,远程便能清楚了解情况。

物联网的浪潮渐行渐近, 渗入我们的生活。可以期待,物 联网终将会像互联网造就了现 在一样塑造我们的未来。